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[image: ]Les épreuves du brevet
3 heures
100 points
3 parties :
• 
• dictée
•  
Français
Maths
2 heures
100 points
 exercices 
(dont un d’ique)
1 heure
50 points
Exercices portant sur  matières 
parmi  (physique-chimie, SVT, 
technologie)
2 heures
50 points
xercices :
• analyse de documents
• développement construit et tâche graphique
• exercice d’EMC (situation pratique)
15 min (individuel) ou 25 min (collectif)
100 points
Présentation d’un projet mené en histoire
des arts ou dans le cadre d’un EPI 
ou d’un parcours éducatif
Sois en forme : couche-toi tôt la veille et prends un bon petit-déjeuner. 
Si tu sens le stress monter, prends le temps de respirer calmement.
Pour les épreuves écrites, parcours l’ensemble du sujet avant de te lancer 
et garde au moins 10 minutes pour te relire.
Pendant l’épreuve orale, montre-toi conant(e), enthousiaste et souriant(e).
Sciences
Histoire-géographie
Ens. moral et civique
Les épreuves
écrites
LE NOUVEAU BREVET
L’épreuve
orale
1
3
4
2
Le jour
J
À compter de 2018, le brevet comprend quatre épreuves écrites et une orale.
2 #














[image: ]La planète Terre, 
l’environnement 
et l’action humaine
Depuis toujours, l’Homme 
est confronté à différentes 
contraintes liées par exemple 
à son alimentation ou au climat. 
Il a dû s’adapter pour survivre 
et agir sur son environnement 
pour en limiter les effets les plus 
néfastes. Comment peut-il faire face 
aujourd’hui aux problématiques 
telles que le risque d’épuisement 
des ressources terrestres ?
  
L  
 page 4
L    
page 7
C  
page 6
Z 
page 6
La Terre vue de l’espace
Deux événements naturels sont visibles: la nuit qui plonge l’Europe 
dansl’obscurité, et un ouragan qui s’approche de laFloride. L’Homme sait 
éclairer la nuit par des lumières artificielles, mais saura-t-il un jour 
contrôler les événements météorologiques?














[image: ]Géothermie
Technologie visant 
à exploiter la chaleur 
interne du globe.
Ressource non 
renouvelable
Ressource dont la vitesse 
de destruction dépasse 
sa vitesse de création.
Plaque lithosphérique
Portion de la surface 
de la Terre ayant 
un comportement rigide.
L   +
L’alerte 
aux tsunamis
! bit.ly/SC_ch1_p4 
4 # La planète Terre, l’environnement et l’action humaine 
La prévention 
des risques naturels
Les risques liés 
à la dynamique interne
Les séismes, éruptions vol-
caniques, tsunamis… sont 
les témoins de l’activité interne du globe. 
Toujours brutaux, parfois meurtriers, ils 
peuvent profondément bouleverser l’envi-
ronnement de l’espèce humaine.
Ces événements sont souvent circons-
crits dans des zones précises de la 
surface du globe : aux limites des plaques 
lithosphériques. Des phénomènes géolo-
giques profonds créent des mouvements de 
plaques avec pour conséquence des ruptures 
des roches de surface et des séismes. Par 
ailleurs, l’arrivée en surface de roche en 
fusion (magma) conduit à l’activité volca-
nique de la planète.
La surveillance des zones à risque par les 
observatoires scientifiques, l’éducation des 
populations vivant dans ces zones et la réac-
tivité des pouvoirs publics sont les moyens 
mis en place par les sociétés humaines pour 
limiter les impacts négatifs de ces événe-
ments géologiques.
Les risques liés à la dynamique externe
Les typhons, ouragans… sont des événements 
météorologiques qui ont souvent de graves 
répercussions sur les sociétés humaines.
Ils sont les conséquences de mouvements 
de masses d’air et de courants océaniques, 
contrôlés par l’énergie solaire reçue par la 
planète Terre. Ainsi, le suivi en continu de 
l’évolution des masses d’air et des courants 
océaniques permet aux scientifiques 
de mieux comprendre les événements 
météorologiques et, par des modélisations, 
de les anticiper.
Les alertes météos permettent de sauver des 
vies tandis que l’aménagement de l’habitat 
limite les impacts négatifs de ces événements 
météorologiques.
Les ressources terrestres utilisées 
par l’Homme
Les sources d’énergie du globe
L’Homme exploite des sources d’énergie 
issues de l’activité interne du globe. Il règne 
de fortes températures dans les profondeurs 
de la Terre, qui sont le moteur du déplace-
ment des plaques. La géothermie est un 
moyen pour l’espèce humaine de récupérer 
une partie de cette énergie pour ses besoins 
(chauffage, industrie…).
L’Homme exploite aussi des sources d’éner-
gie issues de l’activité externe du globe. 
Les déplacements de masses d’air et d’eau 
peuvent être utilisés afin de produire de 
l’énergie : éolienne, hydraulique…
Les ressources non renouvelables du globe
L’espèce humaine utilise et exploite des res-
sources géologiques qui peuvent fournir de 
l’énergie (charbon, pétrole, uranium…) ou 
des matériaux (fer, pierres de construction…).
Ces ressources, relativement rares à l’échelle 
de la planète, ont souvent mis énormément 
de temps à se constituer. Comme l’Homme les 
exploite plus rapidement que leurs stocks ne 
se reconstituent, on parle de ressources non 
renouvelables (sur une vie humaine). 
Par exemple, les réserves mondiales de 
pétrole pourraient être épuisées vers 2050, 
selon les prévisions basées sur le rythme 
actuel de consommation.
Prévention des risques 
et gestion des ressources
 Quels sont les risques liés 
aux dynamiques internes et externes du globe 
et comment l’Homme parvient-il à y faire 
face ? Quels impacts sur l’environnement 
ont les activités humaines, en particulier 
l’exploitation des ressources terrestres ?
  
LE COURS














[image: ]Écosystème
Ensemble des êtres vivants 
présents de manière 
régulière dans un milieu 
donné (lac, forêt ).
Développement durable
Mode de développement 
répondant aux besoins 
du présent sans 
compromettre la capacité 
des générations futures 
à répondre aux leurs.
Biodiversité
Diversité naturelle ou non 
des êtres vivants.
Les impacts de l’activité humaine 
sur l’environnement
Les impacts négatifs
L’espèce humaine rejette des substances 
chimiques (pesticides, huiles…). Elle produit 
des objets (sacs plastiques…) qui se retrouvent 
dans la nature et dont la dégradation prend 
énormément de temps. 
Par la pollution de son environnement, elle 
contribue à modifier la biodiversité : dimi-
nution de la population de certaines espèces 
vivantes (abeilles…) et augmentation d’autres 
(algues au bord de l’océan Atlantique…). Ceci 
a pour conséquence un profond déséquilibre 
des écosystèmes.
Les rejets de gaz à effet de serre (CO
2
…) dus 
à l’activité humaine sont considérés comme 
la principale cause du réchauffement clima-
tique observé à l’échelle mondiale depuis le 
milieu du 
XX
e
 siècle.
L’Homme exploite souvent des ressources plus 
rapidement que les réserves ne se reconsti-
tuent (déforestation en Amazonie…). Ceci 
contribue à bouleverser son environnement 
et à terme les conditions de la vie sur Terre.
Les impacts positifs
Conscient des conséquences de ses activités 
sur la planète, l’espèce humaine a les capa-
cités de limiter leur impact.
Elle peut gérer de manière raisonnée les res-
sources végétales qu’elle cultive et les res-
sources animales qu’elle élève. L’analyse des 
sols permet de les protéger afin de pérenni-
ser leur exploitation. La connaissance des 
plantes et des animaux permet d’optimiser 
le rendement des cultures et des élevages, 
tout en limitant les impacts négatifs sur 
l’environnement.
L’étude des écosystèmes permet d’appré-
hender d’éventuels déséquilibres et d’y 
remédier : l’Homme peut influer sur les 
différentes composantes de l’écosystème 
(conditions physico-chimiques telles que la 
température ; nourriture disponible ; repro-
duction des espèces…).
Des mesures sont prises pour limiter les 
rejets de gaz à effet de serre (transition vers 
les sources d’énergie renouvelables…) et 
ainsi atténuer les effets du réchauffement 
climatique.
La société humaine, en tentant de réduire 
ses déchets et en utilisant de manière rai-
sonnée les ressources dont elle dispose, peut 
parvenir à préserver la planète et à assurer 
sa survie : c’est le développement durable.
Le tsunami du 11 mars 2011 au Japon
Un séisme au large du Japon crée une vague de 15m de haut 
recouvrant les terres sur 10km. Ce tsunami provoque l’arrêt du 
système de refroidissement de la centrale nucléaire de Fukushima. 
Des substances radioactives se dégagent alors dans l’atmosphère 
et dans l’océan Pacifique.
La planète Terre, l’environnement et l’action humaine # 5 
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ZOOM
1
Des catastrophes naturelles peuvent mettre 
en danger la société humaine :
 a. n’importe où à la surface du globe
 b. uniquement à la limite des plaques
 c. sur certaines zones très localisées 
à la surface du globe
2
La plupart des catastrophes naturelles :
 a. sont provoquées par l’espèce humaine
 b. peuvent voir leur impact limité en surveillant 
les zones à risques
 c. sont inévitables
3
Une ressource est « non renouvelable », 
car une fois utilisée :
 a. elle ne se renouvelle pas
 b. elle se renouvelle mais très lentement
 c. elle se recycle
4
Le déplacement des masses d’air et d’eau :
 a. est une source de gaz à effet de serre
 b. est une source d’énergie non renouvelable
 c. peut fournir de l’énergie à l’espèce humaine
5
L’utilisation massive de pesticides pour 
l’agriculture peut entraîner la disparition :
 a. uniquement des abeilles pollinisatrices
 b. uniquement des insectes ravageurs
 c. de tous les insectes
6
Pour préserver la biodiversité, il suffit de :
 a. maintenir l’équilibre des écosystèmes
 b. protéger les espèces en danger d’extinction
 c. créer des parcs naturels
Corrigé p. 72
CHECK !
10 min
Les polémiques autour du réchauffement climatique
Le réchauffement climatique et son lien avec l’activité humaine sont parfois remis en cause. 
Voici un exemple d’argument qui semble à première vue s’appuyer sur une démarche scienti-
fique… mais qui ne résiste pas à un examen plus rigoureux !
Le glacier au sommet du Kilimandjaro
Lors d’une discussion polémique avec un journaliste, un géophy-
sicien soutient que les deux photos ci-contre démontrent qu’il 
n’y a pas de réchauffement climatique. Au contraire, selon lui, 
le glacier au sommet du Kilimandjaro étant plus important en 
2002, la température aurait baissé depuis 1960.
Une interprétation erronée d’un point de vue 
scientifique
L’auteur de cette interprétation est certes un géophysicien, 
mais il n’est pas forcément un spécialiste du climat.
Il omet de préciser que la photo de 1960 a été prise en été 
et celle de 2002 en hiver… On ne peut donc pas comparer les 
épaisseurs de glace et en déduire que le climat ne s’est pas 
réchauffé ! Les documents n’ont pas fait l’objet d’une vérifi-
cation suffisante. 
La mission du GIEC
Face aux polémiques autour du réchauffement climatique, le 
Groupe d’experts intergouvernemental sur l’évolution du climat 
(GIEC) a pour mission d’évaluer les informations scientifiques 
et techniques nécessaires pour mieux comprendre les risques 
liés au réchauffement climatique d’origine humaine.
Deux photographies du Kilimandjaro
a. Été 1960. b. Hiver 2002.
a.
b.
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LE SUJET DE BREVET
30 min
Il s’agit ici d’appliquer tes connaissances sur les différentes sources d’énergie à la question 
de l’approvisionnement énergétique de quelques villes françaises.
Les choix énergétiques
• Une énergie non renouvelable désigne une énergie que l’on produit à partir de la 
combustion de matières premières fossiles d’origine organique : pétrole, charbon et gaz 
naturel. Elle n’est pas renouvelable à l’échelle d’une vie humaine.
• L’énergie nucléaire est une énergie qui provient du noyau des atomes.
• Une énergie renouvelable est une ressource énergétique dont le renouvellement natu-
rel est assez rapide pour qu’elle puisse être considérée comme inépuisable à l’échelle 
d’une vie humaine. L’énergie solaire (produite à partir du soleil), l’énergie éolienne 
(produite à partir du vent), l’énergie géothermique (produite par l’activité interne de 
la Terre), l’énergie provenant de la biomasse (produite à partir de la matière organique 
des êtres vivants) et l’énergie hydraulique (produite à partir de la force de l’eau) sont 
des types d’énergie renouvelable.
Doc.1 
Quelques définitions concernant différents types d’énergie
Doc. 2 Estimation de la part de différents types d’énergie 
dans l’approvisionnement énergétique mondial
Doc. 3 
 Cartes de la répartition du débit géothermique, de la moyenne 
del’ensoleillement et de la vitesse des vents en France
2010 2020 2035
Énergies non renouvelables : pétrole, charbon, gaz 81 % 80 % 74 %
Énergie nucléaire
6 % 5 % 6 %
Énergies renouvelables : solaire, éolienne, géother-
mique, provenant de la biomasse, hydraulique
13 % 15 % 20 %
130
120
110
StrasbourgStrasbourg
Brest
Brest
Reims
Reims
100 km
MarseilleMarseille
3 000
2 500
2 000
1 500
MarseilleMarseille
Strasbourg
Strasbourg
Brest
Brest
Reims
Reims
100 km
7,5
6,5
5,5
StrasbourgStrasbourg
Brest
Brest
Reims
Reims
100 km
Marseille
Marseille
 
Carte de la répartition du débit moyen 
d’énergie géothermique issue 
des profondeurs de la Terre, mesurée 
en surface de la Terre pour 1 m
2
 (en mW)
Carte de la moyenne 
de l’ensoleillement 
(en heures par année)
Carte de la vitesse moyenne 
des vents (en m/s)
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LE CORRIGÉ
Doc. 4 Les avantages et les inconvénients de trois énergies renouvelables
1.
 En vous appuyant sur le document 2, comparer l’évolution de la part des différents types 
d’énergie dans l’approvisionnement énergétique entre 2010 et 2035.
2. À partir des documents 3 et 4, citer (sans justifier) la ou les énergies renouvelables les plus 
pertinentes pour ces trois villes françaises : Strasbourg, Brest et Marseille.
3. À partir des documents 1 à 4, proposer une solution à l’approvisionnement énergétique 
de la ville de Reims. Justifier votre réponse.
1. La proportion d’énergie nucléaire utilisée resterait stable entre 5 % et 6 %.
La part d’utilisation des énergies fossiles non renouvelables diminuerait de 81 à 74 %, tandis 
que celle des énergies renouvelables augmenterait de 13 à 20 %.
D’après le document 2, on estime donc que l’effort de développement des énergies renouve-
lables permettra de limiter l’utilisation des énergies fossiles polluantes entre 2010 et 2035.
2. Pour la ville de Strasbourg, l’énergie renouvelable la plus pertinente est l’énergie géo-
thermique, car le débit d’énergie est supérieur à 130 mW/m
2
.
Pour la ville de Brest, c’est l’énergie éolienne qui est la plus pertinente, car il y a des vents 
dont la vitesse est supérieure à 7,5 m/s (suffisante pour faire fonctionner les éoliennes).
Pour la ville de Marseille, l’énergie solaire et l’énergie éolienne sont toutes deux perti-
nentes, car il y a plus de 3 000 heures d’ensoleillement par an (nécessaires à la rentabilité 
de panneaux solaires) et des vents dont la vitesse est supérieure à 7,5 m/s.
3. Il s’agit déterminer si une énergie renouvelable peut être utilisée de façon pertinente 
et rentable pour la ville de Reims ou, à défaut, s’il faut recourir à une forme d’énergie non 
renouvelable.
D’après les cartes du document 3, la ville de Reims n’est dans aucune des zones où l’utilisa-
tion d’une des trois énergies renouvelables est pertinente et rentable. Il n’y a pas assez de 
ressources géothermiques, ni assez de vent, ni assez d’ensoleillement.
L’approvisionnement énergétique de la ville de Reims peut être en partie assuré par l’éner-
gie issue de la biomasse. Pour le reste, seule l’utilisation des énergies non renouvelables 
comme les énergies fossiles et l’énergie nucléaire est possible.
Énergies Géothermique Solaire Éolienne
Avantage
Ressource inépuisable à l’échelle d’une vie humaine
Inconvénients
Une centrale 
géothermique 
n’est installée 
qu’à partir d’un 
débit d’énergie 
en surface suffisant 
(supérieur à 
120 mW/m
2
)
Certains panneaux 
solaires ne sont pas 
rentables si la durée 
d’ensoleillement 
ne dépasse pas 
1 800 heures 
de soleil par an
Une éolienne 
ne produit pas 
d’électricité si 
la vitesse du vent 
est inférieure 
à 7,5 m/s
À 
Pour la question , 
il n’est pas attendu 
de justifications. 
Cependant, elles sont 
données dans ce corrigé 
pour bien comprendre 
leraisonnement à mener.
C
Tu dois citer des chiffres 
du document pour 
mettre en évidence 
l’évolution prévue 
jusqu’en .
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et interactions
Les astronomes se sont toujours 
intéressés à la danse des objets 
célestes dans notre système solaire : 
le mouvement de la Lune autour 
de la Terre, celui de la Terre autour 
du Soleil, ceux des comètes... 
Newton a ouvert la voie à une étude 
mathématique de ces mouvements, 
en afﬁrmant que la force 
exercée sur un objet est la source 
de son mouvement.
Attention, ça glisse…
Cadrage-débordement puis accélération et enfin tir au but! 
Cejoueur de hockey modifie sa trajectoire ainsi que sa vitesse 
pouréchapper aux défenseurs de l’équipe adverse. Avec sa crosse, 
ilguide le palet en exerçant une force dont la direction change 
aucours du mouvement. 
  
L  
 page 42
L    
page 45
C  
page 44
Z 
page 44
L  
page 43
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Trajectoire d’un système 
Chemin suivi 
par le système 
en mouvement.
Masse
Quantité de matière qui se 
mesure avec une balance. 
L’unité légale de la masse 
est le kilogramme (kg). 
Si la masse est donnée en 
grammes (g), on convertit : 
1 g = 1 x 10
–3
 kg.
L   +
Qu’est-ce que 
l’impesanteur?
! bit.ly/SC_ch5_p42 
Forces et effet 
sur le mouvement
LE COURS
La modélisation d’une action par une force 

Lorsqu’une action est appliquée sur un système, celui-ci peut alors être mis en mouve-
ment, s’arrêter ou voir son mouvement modifié. 

Pour modéliser une action, on définit une force F qui possède quatre caractéristiques : 
son point d’application, sa droite d’action, son sens et sa valeur (exprimée en newtons N).

Pour représenter une force, on utilise une flèche dont l’origine coïncide avec le point 
d’application, la droite d’action et le sens sont celles de la force et la longueur est propor-
tionnelle à la valeur de la force.
Force de gravitation et poids
La force gravitationnelle exercée par la Terre

La Terre est une sphère dont le rayon est R
T
 = 6 400 km et 
la masse M
T
 = 5,98 × 10
24
 kg. 

Tout objet de masse m et situé à une distance d du centre de 
la Terre est soumis à une action de la Terre modélisée par la 
force gravitationnelle F.

L’expression de la force gravitationnelle F est la suivante :


2
F
Mm
d
G
T
avec F en newtons (N), m et M
T
 en kilogrammes (kg), d en mètres 
(m) et G la constante de gravitation : G = 6,67 × 10
–11
 N·m
2
·kg
–2
.
La force de pesanteur
La force de pesanteur (souvent appelée poids), notée P, est une force qui s’exerce sur 
chaque objet de masse m à la surface de la Terre. Son expression est la suivante :

Pmg
avec P en newtons (N), m en kilogrammes (kg) et g l’intensité de 
la pesanteur de valeur constante : g = 9,8 N·kg
–1
.
Objet 
de masse m
Terre
Force F
d
L’effet d’une force sur le mouvement d’un système
La trajectoire ou la vitesse d’un système peuvent être modifiées sous l’effet d’une force.

Une force appliquée à un système en mouvement et dont la droite d’action est parallèle 
à la 
trajectoire fera varier la valeur de la vitesse : la vitesse augmente si le sens de la 
force et le sens du mouvement sont les mêmes, dans le cas contraire la vitesse diminue.

Une force appliquée à un système en mouvement et dont la droite d’action est perpendi-
culaire à la trajectoire entraînera un changement de direction, ce qui se traduira par 
une modification de la trajectoire.
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Le calcul se fait grâce à la formule du cours en veillant à exprimer toutes les grandeurs 
dans la bonne unité.
Exercice résolu
Saturne est une planète gazeuse, c’est-à-dire ne possédant pas de croûte solide, faite prin-
cipalement d’hydrogène et d’hélium. Sa masse est : M
Sat
 = 5,69 × 10
26
 kg.
Sa trajectoire autour du Soleil, de masse M
Sol
 = 3,00 × 10
30
 kg, est assimilée à un cercle.
La distance entre le centre de la planète et celui du Soleil est : d = 1,45 × 10
9
 km. 
Calculer la valeur de la force gravitationnelle exercée par le Soleil sur Saturne.
Corrigé
On convertit d en mètres : d = 1,45 × 10
9
 km = 1,45 × 10
12
 m, puis on calcule :
F
 
667 10
5 69 10 3 00 10
145 10
2
11
26 30
12 2
G
MM
d
sat sol
,
,,
(, )


 




5,42 × 10
22
 N
Une force peut modifier la valeur de la vitesse ou la trajectoire d’un système en mouvement. 
Exercice résolu
Les trois schémas ci-dessous représentent trois moments d’une course de formule 1. 
La flèche rouge représente la trajectoire et le sens du mouvement. 
On précise l’évolution de la vitesse du bolide dans chaque situation. 
Indiquer, pour chaque situation, le sens et la direction de la force appliquée au bolide.
Situation 1
La vitesse augmente.
Situation 2
La vitesse diminue.
Situation 3
La vitesse est constante.
Corrigé
• Dans la situation 1, le mouvement est dit rectiligne et accéléré : la direction du bolide 
reste la même et sa vitesse augmente. Donc la force est parallèle à la trajectoire du mou-
vement et possède le même sens.
• Dans la situation 2, le mouvement est dit rectiligne et décéléré : la direction du bolide 
reste la même et sa vitesse diminue. Donc la force est parallèle à la trajectoire du mouve-
ment et possède le sens opposé. 
• Dans la situation 3, le mouvement est curviligne et uniforme : la direction du bolide varie 
et sa vitesse est constante. Donc la force est perpendiculaire à la trajectoire du mouve-
ment et dirigée vers l’intérieur du virage.
Calculer la force gravitationnelle exercée
Identiﬁer l’effet d’une force appliquée sur un système
LES MÉTHODES
À 
Dans le cas 
d’unmouvement 
rectiligne uniforme, 
lavaleur de la vitesse 
etsa trajectoire restent 
lesmêmes. Aucune force 
ne s’applique au système 
ou bien toutes les forces 
appliquées 
secompensent.
L  
N’oublie pas de convertir 
la distance en mètres: 
km=×

m 
etdel’élever au carré.
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ZOOM
1
La force gravitationnelle exercée par la Terre 
a pour expression :
 a. 


G
2
F
Mm
d
T
  b. 


G
2
F
Mm
d
T
 c. 


GF
Mm
d
T
2
Pour calculer la force gravitationnelle, 
on doit exprimer :
 a. la distance en kilomètres
 b. les masses en grammes
 c. les masses en kilogrammes
3
L’expression du poids P est :
 a. 
gPm
  b. 
gPm
 
 c. 

g
P
m
4
Si un système change de direction 
sans que sa vitesse soit modifiée :
 a. il n’est soumis à aucune force
 b. il est soumis à une force parallèle à la trajectoire
 c. il est soumis à une force perpendiculaire 
à la trajectoire
Corrigé p. 72
CHECK !
10 min
Des sondes pour explorer le système solaire
Depuis les débuts de l’ère spatiale, l’Homme a lancé à travers le système solaire plusieurs 
centaines de sondes : Luna, Voyager, Galileo…
Les sondes de type survol
Ces sondes ont pour mission de survoler les astres à des dis-
tances suffisamment petites pour avoir des images de leur 
surface. Lancée en 1977, la sonde Voyager 1 a permis d’avoir 
les premières images de Jupiter et Saturne. 
Actuellement, cette sonde est l’objet réalisé par l’Homme 
le plus éloigné de la Terre : elle vient de quitter notre système 
solaire et s’est lancée dans le vide interstellaire à plus de vingt 
milliards de kilomètres de la Terre !
Les sondes atmosphériques
Ces sondes ont pour mission de révéler la composition et les 
caractéristiques de l’atmosphère de la planète visée. Cette 
mission dure le temps de la traversée de l’atmosphère jusqu’à 
ce que la sonde soit désintégrée. 
Lancée en 1989, la sonde Galileo a ainsi étudié les couches 
supérieures de Jupiter.
L’assistance gravitationnelle
Durant son voyage, une sonde utilise le principe de l’assis-
tance gravitationnelle pour se déplacer d’une planète à l’autre. 
Cette méthode consiste à utiliser la force gravitationnelle des 
planètes rencontrées par la sonde pour donner un supplément 
de vitesse à celle-ci.
Assistance gravitationnelle dans le cas de la sonde Rosetta 
Rosetta a survolé en 2014 la comète 67P/T-G, vieille 
de près de4milliards d’années.
Soleil
Lancement depuis la Terre
Trajectoire de la Terre
Trajectoire de Mars
Trajectoire
de la comète 67P/T-G
1
1
1
re
 assistance gravitationnelle (Terre)
2
2
e
 assistance gravitationnelle (Mars)
3
3
e
 assistance gravitationnelle (Terre)
4
Survol de la comète 67P/T-G
5
2
3
4
5
Trajectoire
 de la sonde Rosetta
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LE SUJET DE BREVET
30 min
Cet exercice, qui étudie les énergies mises en jeu lors du mouvement d’un véhicule, permet 
de t’entraîner à exploiter un nombre important de documents. 
Distances d’arrêt et de sécurité 
d’un véhicule
Le conducteur
aperçoit l’obstacle
D
r
D
a
D
f
Le véhicule
s’arrête
Le conducteur
commence à freiner
• D
r
 est la distance de réaction. C’est la distance parcourue par le véhicule entre le 
moment où le conducteur aperçoit l’obstacle et le moment où il commence à freiner. 
Elle dépend de la durée de réaction du conducteur.
• D
f
 est la distance de freinage. C’est la distance parcourue par le véhicule entre le 
moment où le conducteur commence à freiner et le moment où le véhicule s’arrête.
• D
a
 est la distance d’arrêt. C’est la distance parcourue par le véhicule entre le moment 
où le conducteur aperçoit un obstacle et l’arrêt du véhicule.
Vitesse (km/h)
0 30 50 90 100 110 130
Vitesse (m/s)
0 8 14 25 28 31 36
D
r
 (m)
0 8 14 25 28 31 36
D
f
 (m)
0 6 16 50 62 75 104
Route sèche et véhicule correctement entretenu
Doc.1 Distances de réaction, de freinage et d’arrêt d’un véhicule
Doc. 2 
Distances de réaction et de freinage pour différentes vitesses
L  
Pour calculer la distance 
d’arrêt demandée 
àlaquestion , 
utiliseledocument  
etledocument .
1. Au voisinage d’un collège, un véhicule roule à 30 km/h, vitesse maximale autorisée. Donner 
la valeur de la distance de réaction D
r
, de la distance de freinage D
f
 et calculer la valeur de la 
distance d’arrêt D
a
. Commenter la valeur de la distance d’arrêt obtenue en la comparant à celle 
d’une autre longueur ou distance que vous choisirez.
2. Calculer l’énergie cinétique d’un véhicule de masse m=1 000 kg roulant à une vitesse v de 
50 km/h. Lors du freinage, l’énergie cinétique du véhicule diminue jusqu’à s’annuler. Décrire 
ce que devient cette énergie.
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« Lorsque deux véhicules se suivent, le conducteur du second doit maintenir une distance 
de sécurité suffisante pour pouvoir éviter une collision en cas de ralentissement brusque 
ou d’arrêt subit du véhicule qui le précède. Cette distance est d’autant plus grande que la 
vitesse est plus élevée. Elle correspond à la distance parcourue par le véhicule pendant 
une durée d’au moins deux secondes. » (Article R412-12 du code de la route.)
Des panneaux sur l’autoroute expliquent aux conducteurs que deux véhicules doivent être 
distants d’au moins deux traits blancs sur le côté droit de la route. 
Le schéma ci-contre représente 
les traits blancs et donne leurs 
longueurs exprimées en mètres.
On rappelle que sur autoroute et 
par temps sec, la vitesse des véhi-
cules est limitée à 130 km/h.
38 m 14 m 38 m
14 m
Sens de circulation
LE CORRIGÉ
Doc. 3 Code de la route et distance de sécurité entre deux véhicules
Doc. 4 
1 trait danger – 2 traits sécurité!
3.
 À l’aide de calculs simples, expliquer pourquoi, sur autoroute, la règle « un automobiliste 
doit veiller à ce que le véhicule qui le précède soit séparé de lui d’au moins deux traits blancs » 
permet d’avoir une distance de sécurité suffisante.
1. La distance de réaction est D
r
 = 8 m. La distance de freinage est D
f
 = 6 m.
La distance d’arrêt est donnée par D
a
 = D
r
 + D
f
 = 8 + 6 = 14 m.
La distance d’arrêt est donc de 14 mètres lorsqu’un véhicule roule à 30 km/h.
On peut calculer la distance d’arrêt d’un véhicule allant à 50 km/h, d’après le tableau, 
de la même façon. On trouve D
a
 = 30 m. Si on compare D
a
 avec D
a
, on constate qu’une 
voiture allant à 50 km/h a besoin de plus du double de distance pour s’arrêter que 
si elle allait à 30 km/h, ce qui ferait courir bien plus de danger aux collégiens.
2. D’après le document 2, on peut écrire : v = 50 km/h = 14 m/s.
L’énergie cinétique d’un objet de masse m, allant à une vitesse V est :
E
c
 = 
1
2
 × m × v
2
 = 
1
2
 × 1 000 × (14)
2
 = 9,8 × 10
4
 J.
L’énergie cinétique du véhicule diminue lorsque sa vitesse diminue, mais cette éner-
gie ne disparaît pas. Elle se transforme en énergie thermique au niveau des freins.
3. Si un véhicule roule à la vitesse maximale autorisée, c’est-à-dire à v = 130 km/h = 36 m/s, 
la distance de sécurité doit correspondre à celle parcourue pendant un temps t = 2 s. 
Pour une voiture allant à 130 km/h, cette distance d est : 
d = v × t = 36 × 2 = 72 m.
Or la distance correspondant à 2 traits est : d
2T
 = (2 × 38) + 14 = 90 m.
On constate en effet qu’en allant à la vitesse maximale autorisée, le véhicule a besoin 
de 72 m pour s’arrêter, mais dispose de 90 m. S’il roule à 2 traits de distance par 
rapport au véhicule qui le précède, il dispose d’une distance suffisante pour s’arrêter. 
Les 2 traits permettent donc d’avoir une distance de sécurité suffisante.
L  
Pour répondre 
àlaquestion , calcule 
d’abord ladistance 
desécurité si la voiture va 
à la vitesse maximale 
sur l’autoroute.
A !
Pour calculer l’énergie 
cinétique, utilise 
laformule donnée 
page en veillant 
àexprimer toutes 
lesgrandeurs 
danslabonne unité. 
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La réalité augmentée permet de 
superposer en temps réel 
la réalité avec des éléments virtuels. 
Cette nouvelle technologie se diffuse 
de plus en plus largement en parallèle 
de l’usage des smartphones et 
des tablettes numériques. Elle trouve 
des applications dans de nombreux 
domaines : commerce (le client peut 
par exemple visualiser des meubles 
dans son propre intérieur avant de les 
acheter), imagerie médicale, jeu vidéo...
  
Une visite en réalité augmentée de la Conciergerie à Paris
Le visiteur peut plonger dans le passé en scannant certains lieux 
dumonument avec une tablette numérique équipée d’une application 
deréalité augmentée. Une reconstitution à 360° de l’époque médiévale 
oudel’époque révolutionnaire apparaît alors à l’écran.
L  
 pages 64, 
et 66
L    
page 69
C  
page 68
Z 
page 68
E  
page 65














[image: ]Prototype 
Objet fabriqué afin de 
valider les performances, 
la stabilité et l’intégralité 
du produit. Il permet 
d’éviter les erreurs avant 
la mise en production.
Usinage 
Procédé de fabrication par 
enlèvement de matière. 
Les métaux, le bois 
et les plastiques sont 
usinables. Un logiciel de 
FAO pilote le mouvement 
de l’outil qui usine.
Cahier des charges 
Document contractuel 
décrivant de la façon 
la plus précise possible, 
les besoins auxquels 
le concepteur de l’objet 
doit répondre.
Rédiger un cahier 
des charges
L’analyse du besoin
Les objets techniques sont 
conçus par l’Homme pour 
répondre à des besoins. Le 
besoin apparaît quand l’Hom-
me perçoit un manque ou qu’il est insatisfait. 
C’est le début de tout projet.
Exemple : si le besoin est de se déplacer, 
l’objet technique pourra être un vélo, une 
automobile…
Pour répondre au besoin de l’utilisateur, 
les concepteurs listent toutes les fonctions 
que doit assurer un objet technique. Cette 
analyse fonctionnelle a pour but de rédiger 
un cahier des charges. Dans ce cahier des 
charges, l’ensemble des caractéristiques du 
produit sont précisées.
Les fonctions de service d’un objet
L’objet technique est considéré comme un 
ensemble de fonctions de service, sans dis-
tinguer ses différentes pièces. Il existe deux 
types de fonctions de service :
– les fonctions principales, correspondant au 
service rendu par le système pour répondre 
aux besoins ;
– les fonctions contraintes, représentant 
l’ensemble des obligations à satisfaire pour 
répondre aux besoins.
Concevoir des objets innovants 
et esthétiques
La conception d’un produit
Lors de la conception, on recherche toutes 
les fonctions techniques qui permettent de 
réaliser les fonctions de service définies, puis 
toutes les solutions techniques y répondant.
Le choix d’une solution technique se fait à 
l’aide :
– de sondages auprès des utilisateurs (forme 
d’une voiture, couleur d’emballage, odeur de 
déodorant par exemple) ;
– de tests (pour choisir un matériau) ;
– de calculs et de simulations numériques…
Une fois les solutions techniques choisies, 
le concepteur prépare un ensemble de 
documents décrivant la mise en œuvre et 
la réalisation du produit : plans, modèles 
virtuels (notamment des modélisations 3D), 
schémas électriques…
Le design d’un produit
Le design ne se résume pas à l’esthétique 
d’un produit et n’est pas déterminé à la fin 
de la conception : la démarche design inter-
vient à toutes les étapes d’un projet. 
Afin de choisir le design d’un objet, les 
concepteurs analysent les sensations que ce 
produit doit créer (chaleur, volume, aspect 
ludique…).
Le prototype
Le produit étant défini, un premier exem-
plaire est réalisé : le prototype. De nos jours, 
la fabrication d’un prototype est le plus 
souvent une fabrication assistée par ordina-
teur (FAO), qui permet de passer rapidement 
des modèles numériques 3D des concepteurs 
au processus de fabrication.
Il est possible de fabriquer le prototype d’un 
objet technique par usinage ou par impres-
sion 3D par exemple. L’impression 3D est un 
procédé de fabrication par ajout de matière. 
Le plastique, le béton et les métaux sont 
des matériaux utilisables, chacun avec une 
imprimante 3D spécifique.
Innovation 
et objets techniques
 Un projet d’objet technique 
commence toujours par l’analyse des besoins. 
Les concepteurs du bureau d’étude trouvent 
ensuite des solutions techniques pour aboutir 
à un produit fini, en respectant le cahier 
des charges. Après la réalisation d’un prototype, 
la production en grand nombre peut être lancée.
  
LE COURS
L   +
Biomimétisme: 
la nature 
en copier-coller
! bit.ly/SC_ch8_p64 
64 # Technologie














[image: ]Système automatisé
Système qui exécute 
un ensemble de tâches 
programmées, sans 
intervention de l’Homme.
Chaîne d’énergie
Ensemble des procédés 
permettant de réaliser 
une action.
Suivre l’évolution technique des 
objets et comprendre leurs impacts
L’évolution des objets techniques
Les inventions et les progrès scientifiques 
et techniques permettent de faire évoluer 
les objets, d’améliorer leurs performances. 
L’esthétique des objets se modifie en fonction 
des goûts et de la mode. Leur ergonomie 
s’améliore.
Les impacts des objets techniques
À chaque étape de son cycle de vie, un objet 
technique a un impact sur l’environnement 
et la société.
Les impacts environnementaux sont variés : 
pollution visuelle, nuisance sonore, rejet 
dans l’atmosphère de gaz ou de chaleur, épui-
sement des ressources, déchets… Certaines 
entreprises font de l’écoconception une 
priorité.
Les impacts sociétaux sont également mul-
tiples. Malgré leur bon fonctionnement, des 
objets sont jugés « périmés » et rapidement 
remplacés, par effet de mode. L’utilisation à 
outrance de certains objets comme les objets 
connectés peut créer une dépendance…
Analyser le fonctionnement 
d’un objet
La chaîne d’information
La chaîne d’information d’un système 
automatisé peut être découpée en plusieurs 
étapes, ou blocs fonctionnels : 
– acquérir : créer une information à partir 
d’un événement (grâce à un capteur) ;
– traiter : gérer les informations acquises ;
– communiquer.
La chaîne d’énergie
Les objets et les systèmes automatisés uti-
lisent de l’énergie pour fonctionner. 
L’énergie circule en passant par différents 
composants de l’objet ou du système. 
Cette chaîne d’énergie peut être découpée 
en plusieurs étapes, ou blocs fonctionnels : 
– alimenter : apporter une énergie exploi-
table à l’objet ;
– stocker : permettre de disposer d’une 
réserve d’énergie ;
– distribuer : gérer l’énergie circulant ;
– convertir : transformer en une autre forme 
d’énergie ;
– transmettre : transporter l’énergie.
EN BREF
Fin de vie
(destruction
ou recyclage)
Utilisation
du produit
Distribution et 
commercialisation
Production
Industrialisation
(planiﬁcation 
de la production)
Conception
du prototype
et homologation
Modélisation
numérique
Avant-projet
(validation de solutions
techniques)
Rédaction du cahier
des charges (analyse
fonctionnelle)
Étude du besoin
(analyse du besoin)
2
3
4
5
6
7
8
9
10 
1
Le cycle de vie d’un produit Chaîne d’information et chaîne d’énergie 
d’un portail automatique
Signal 
de la
télécom-
mande
Signal 
lumineux
Action :
mouvement
du portail
Énergie
électrique
Acquérir
Capteur
CommuniquerTraiter
Alimenter TransmettreDistribuer Convertir
Énergie
électrique
Énergie
électrique
Énergie
mécanique
Énergie
mécanique
Programme
CâblageBoîtier
programmable
Récepteur
radio
Prise secteur
ou pile
Boîtier
programmable
Moteur
électrique
Système
pignon-
crémaillère
Ordre
L   +
Les courants 
marins, 
énergie de demain
! bit.ly/SC_ch8_p65 
Chaîne d’information
Partie du système 
qui capte, puis traite 
l’information.
Technologie # 65 














[image: ]Réseau informatique
Ensemble d’équipements 
(ordinateurs, téléphones, 
objets connectés) 
reliés entre eux 
et capables d’échanger 
des informations.
La modélisation 
numérique
Modéliser et simuler
La modélisation est une repré-
sentation virtuelle ou mentale 
de la réalité. Elle n’est pas 
destinée à reproduire exac
-
tement la réalité, mais permet l’étude de la 
structure d’un système ou d’un objet.
La simulation numérique permet, par des 
calculs mathématiques, de prévoir le compor-
tement d’un système lors de son utilisation 
avant même sa construction. Il y a toujours 
un écart entre la prédiction d’une simulation 
et le comportement réel du système.
Elle permet aussi d’amplifier le comporte-
ment du système. Ainsi, les petites défor-
mations, les faibles mouvements deviennent 
visibles.
Représenter les résultats de simulation
Certains résultats de simulation sont repré-
sentés directement sur le modèle de l’objet 
(les déformations par exemple).
D’autres résultats ne permettent pas de visua-
lisation directe. On les représente alors sous 
forme de graphiques ou par des couleurs. Par 
exemple, un chronogramme est une représen-
tation graphique de l’évolution temporelle 
d’un ou plusieurs signaux, constituée d’un 
ou plusieurs graphiques superposés. L’axe des 
abscisses, commun, représente le temps.
Le fonctionnement 
en réseau informatique
Les objets techniques sont de plus en plus 
souvent mis en réseau afin de communiquer 
entre eux. Certains réseaux informatiques, 
dits locaux, sont limités à un espace restreint 
(domicile, école, entreprise…). Ils peuvent 
être reliés au réseau mondial Internet.
La circulation des informations
Les informations circulent via trois 
technologies :
– le fil de cuivre (information sous forme de 
signal électrique) ;
– la fibre optique (lumière dans un fil) ;
– les ondes électromagnétiques (WiFi, 
Bluetooth, 4G, infrarouge…).
Chaque technologie a ses limites, en termes de 
portée et de débit. Ainsi, le débit maximum 
du fil de cuivre est d’environ 100 Mo/s contre 
1 Go/s pour la fibre optique.
Les protocoles de communication 
Lors d’un accès à Internet, l’ordinateur 
est connecté par un modem, appelé box de 
nos jours. Chaque objet d’un réseau a une 
adresse IP (Internet protocol) unique. Quand ils 
communiquent entre eux, les objets doivent 
respecter un ensemble de règles de commu-
nication : un protocole. Par exemple, le pro-
tocole TCP/IP régule sur Internet le transfert 
de paquets de données, composés de « mots » 
binaires, suites de 0 et de 1.
Simulation du passage 
d’unpoidslourd 
sur un pont avec Bridge 
Designer 2016
Modélisation 
et programmation
 La modélisation numérique 
permet de reproduire virtuellement 
le fonctionnement d’un objet sans passer 
par des essais coûteux. La programmation 
informatique facilite le fonctionnement autonome 
des objets techniques ou la communication 
entre les objets.
  
LE COURS
L   +
Alan Turing
! bit.ly/SC_ch8_p66 
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[image: ]Microprocesseur 
« Cerveau » de l’objet 
connecté. Il exécute 
des programmes afin 
de traiter les informations 
reçues.
Programme
Suite ordonnée 
d’opérations, destinées 
à être exécutées 
par un objet connecté 
afin de résoudre 
un problème donné.
Algorithme
Succession finie 
d’instructions afin 
de résoudre un problème.
L’écriture et l’exécution 
d’un programme
Les objets informatisés
Un objet informatisé est programmé pour 
interagir de manière autonome dans son 
environnement. Il est équipé de capteurs 
permettant d’obtenir les informations 
nécessaires.
Des programmes informatiques, exécutables 
par un microprocesseur, assurent le traite-
ment de ces informations.
L’objet informatisé agit sur son environne-
ment grâce à des actionneurs.
Les programmes informatiques
Un programme décompose un problème 
complexe en une suite d’opérations plus 
simples. La programmation, réalisée à l’aide 
de logiciels et dans des langages spécifiques 
(Scratch par exemple), peut prendre dif-
férentes formes : textuelle, logigramme, 
blocs… Quel que soit le langage de program-
mation employé, les instructions exécutent 
ces opérations simples, en suivant l’ordre 
déterminé par un algorithme.
Un programme informatique est notamment 
constitué :
– de variables, qui associent un contenu à 
un nom : ce contenu ou cette valeur peut 
être une chaîne de caractères (un mot), un 
nombre (entier, décimal…) ou quel que type 
de donnée que ce soit ;
– de boucles, qui servent à répéter plusieurs 
fois les mêmes instructions ;
– d’instructions conditionnelles, qui servent 
à choisir entre différentes options.
Exemple des mêmes instructions 
conditionnelles en logigramme (haut) 
et en blocs Scratch (bas)
S’il y a un mur devant lui, le robot tourne 
àgauche, sinon il continue d’avancer.
Tourner
à gauche
Avancer
Mur
devant ?
non
oui

Station météo intérieure
et extérieure contrôlant
la qualité de l’air
Chronogramme permettant
de voir l’évolution d’une variable
dans le temps (température,
taux d’humidité…)
Indication 
de la température actuelle 
sous forme de valeur chiﬀrée
Transmission des informations
par liaison WiFi
Station météo connectée
Cet objet connecté mesure la qualité de l’air à l’intérieur 
etàl’extérieur de l’habitat. Il transmet par liaison WiFi 
lesgrandeurs mesurées en temps réel. Ces informations 
sontaffichées sousforme de chronogrammes ou de valeurs 
chiffrées dans l’application mobile associée.
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1
Le document contractuel qui liste toutes 
les caractéristiques d’un produit s’appelle : 
 a. un résumé fonctionnel
 b. un cahier des charges
 c. un plan de fabrication
2
Dans une chaîne d’information, on peut trouver 
comme fonctions :
 a. traiter  b. convertir
 c. stocker  d. acquérir
 e. transmettre  f. alimenter
3
La modélisation numérique permet :
 a. de reproduire virtuellement le fonctionnement 
d’un objet
 b. de reproduire exactement la réalité 
 c. d’étudier la structure d’un système
4
Un programme informatique peut comprendre :
 a. des variables
 b. des boucles
 c. des réseaux
Corrigé p. 72
CHECK !
10 min
Bientôt des voitures autonomes ?
Sur la route, de nombreux accidents sont dus à la fatigue du conducteur. 
Le développement des véhicules autonomes doit permettre de réduire ce risque.
Rendre un véhicule autonome 
Un véhicule autonome doit être capable de rouler sans inter-
vention d’un conducteur. Pour cela, il doit acquérir des infor-
mations sur son environnement, prendre des décisions quant 
aux actions à effectuer, communiquer avec les autres usagers 
de la route, effectuer les manœuvres définies et informer ses 
éventuels passagers.
Les technologies mises en œuvre
L’acquisition des données sur l’environnement s’effectue grâce 
à différents types de capteurs : un simple capteur de distance, 
une caméra, la télédétection par laser… Les informations 
ainsi acquises sont traitées par un système programmé pour 
prendre des décisions. 
La communication entre le véhicule et l’environnement doit 
utiliser une transmission de données sécurisée afin d’éviter 
que le véhicule autonome ne soit piloté à distance à son insu.
Apprendre de nouvelles situations
Une programmation « classique » ne peut pas prévoir toutes les 
situations qui peuvent se présenter sur la route. L’intelligence 
artificielle permettra aux véhicules autonomes d’interpréter 
et donc de gérer des situations non prévues par la program-
mation initiale.
Schéma descriptif d’un véhicule autonome
Le télédétecteur par laser détermine 
les distances entre le véhicule 
et son environnement (autres véhicules, 
marquages au sol…).
L’
ordinateur de bord analyse les informations 
provenant des capteurs et prend les décisions 
quant à l’accélération, au freinage et au changement 
de direction du véhicule.
Les 
capteurs à ultrasons mesurent 
la position d’objets très proches 
du véhicule.
Les capteurs radars détectent 
la position des autres véhicules 
proches.
La caméra vidéo détecte l’éclairage 
de la route, les panneaux routiers 
et les obstacles (piéton…).
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30 min
Ce sujet te permet de t’entraîner à compléter des chaînes d’énergie et d’information, 
ainsi qu’un logigramme et un programme Scratch.
La culture sous serre permet d’optimiser la production de fruits et légumes en contrôlant tous 
les facteurs du milieu. L’étude suivante porte sur l’arrosage et l’apport d’engrais qui est dosé 
afin de gérer au mieux la culture hydroponique des tomates par exemple.
La programmation de la serre du futur
Le dosage d’engrais et d’apport en eau est réalisé par l’installation d’un goutteur et 
d’un capteur d’humidité à proximité immédiate de la plante. L’humidité du substrat 
est contrôlée par le boîtier programmable. Si elle est inférieure à une valeur donnée, 
le boîtier donnera l’ordre à une carte électronique de puissance de mettre en route la 
pompe. Le goutteur transmettra alors de l’engrais et de l’eau à la plante.
Goutteur
Cuve de
liquide
nutritif
Panneau photovoltaïque
Régulateur
Batterie
Pompe
Carte électronique
de puissance
Boîtier programmable
Capteur
d’humidité
Doc.1 Principe de fonctionnement
Doc.2 
Schématisation du système d’arrosage automatique
L  
Surligne les éléments 
dela chaîne 
d’information etceux 
de la chaîne d’énergie 
sur ledocument 
en prenant deuxcouleurs 
différentes.
Technologie # 69 
1. À l’aide des documents 1 
et 2, compléter la chaîne 
d’information et la chaîne 
d’énergie du système d’arro-
sage automatique.
Humidité
du substrat
Chaîne d’information
Chaîne d’énergie
Énergie
solaire
Arrosage
de la
plante
Information du sytème
Ordre
Acquérir
Alimenter Distribuer Convertir
Transmettre
Traiter
Communiquer
Arrosage automatique
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LE CORRIGÉ
2. Compléter ci-dessous le logigramme du système d’arrosage automatique, puis le programme 
Scratch associé.
Début
Attendre 2 secondes
Taux
d’humidité
faible ?
Attendre 2 secondes
oui
non
3. Pourquoi le programme n’a-t-il pas de fin ?
1. La chaîne d’information doit être complétée ainsi (de gauche à droite) : 
Capteur d’humidité ; Boîtier programmable ; Câble.
La chaîne d’énergie doit être complétée ainsi (de gauche à droite) : 
Panneau photovoltaïque, batterie, régulateur ; Carte électronique de puissance ; Pompe ; 
Goutteur.
2. L’organigramme de programmation du système d’arrosage automatique doit être complété 
ainsi (de haut en bas) : 
Démarrer pompe ; Arrêter pompe.
Le programme Scratch doit être complété ainsi :
taux d’humidité
démarrer pompe
2
2
arrêter pompe
3. Le programme n’a pas de fin parce que la plante a toujours besoin d’eau et d’engrais : 
on ne peut pas arrêter d’alimenter la plante.
À 
Dans le logigramme, 
lescases en forme 
deparallélogramme 
sontdes actions.
À 
Le cheminement de 
l’information commence 
toujours par un capteur 
ou un détecteur.
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l’environnement et l’action humaine
bit.ly/SC_ch1_p4
« L’alerte aux tsunamis » (4 min), cea.fr, juillet 2013.
Le vivant et son évolution
bit.ly/SC_ch2_p13
« La transmission du génome » (3 min), inserm.fr, 
juillet 2017.
bit.ly/SC_ch2_p14
« La lignée humaine » (3 min), série « Corpus », 
universcience.tv, janvier 2018.
Le corps humain et la santé
bit.ly/SC_ch3_p20
« Vaccinologie » (3 min), Arte, Tu mourras moins bête, 
novembre 2017.
bit.ly/SC_ch3_p22
« Au cœur des organes : le fonctionnement du système 
nerveux » (3 min), inserm.fr, avril 2016.
bit.ly/SC_ch3_p27
« Comment les hormones agissent-elles 
sur le corps ? » (1 min), France 3, C’est pas sorcier, 
décembre 2016.
Organisation et transformations 
de la matière
bit.ly/SC_ch4_p32
« L’atome (partie 1) » (24 min), e-penser, juin 2015.
bit.ly/SC_ch4_p36
« Simuler en 3D l’évolution de l’Univers » (4 min), cea.fr, 
décembre 2014.
Mouvements et interactions
bit.ly/SC_ch5_p42
« Qu’est-ce que l’impesanteur ? » (1 min), France 3, 
C’est pas sorcier, décembre 2016.
L’énergie et ses conversions
bit.ly/SC_ch6_p50
« Que nous révèle notre facture d’électricité ? » 
(12 min), cea.fr, janvier 2017.
Des signaux pour observer 
et communiquer
bit.ly/SC_ch7_p58
« Vitesse de la lumière 1 » (10 min), série « Vitesse 
de la lumière », universcience.tv, juillet 2015.
Technologie
bit.ly/SC_ch8_p64
« Biomimétisme : la nature en copier-coller » (10 min), 
France 24, Élément Terre, juin 2014.
bit.ly/SC_ch8_p65
« Les courants marins, énergie de demain » (8 min), 
universcience.tv, novembre 2016.
bit.ly/SC_ch8_p66
« Alan Turing – Enigma, ordinateur et pomme 
empoisonnée » (13 min), e-penser, février 2015.
Index des vidéos
Voici la liste des vidéos évoquées dans l’ouvrage : 
tape le mini-lien dans ton navigateur pour accéder en un clic à la vidéo qui t’intéresse. 
 # 71 
























OPS/nav.xhtml
        Table des matières


		Sommaire


		Les épreuves du brevet


		La planète Terre, l’environnement et l’action humaine


		Le vivant et son évolution


		Le corps humain et la santé


		Organisation et transformations de la matière


		Mouvements et interactions


		L’énergie et ses conversions


		Des signaux pour observer et communiquer


		Technologie


		Index des vidéos


		Corrigés des quiz




		1


		2


		3


		4


		5


		6


		7


		8


		41


		42


		43


		44


		45


		46


		63


		64


		65


		66


		67


		68


		69


		70


		71



Guide

		Couverture

		Lecture
















OPS/images/img-69-1.jpg
Information du sytéme

Ordre






OPS/images/img-70-1.jpg
répéter indéfiniment
attendre jusqus [N - FryTI)
attendre @@ secondes

attendre @ secondes

répéter indéfiniment
attendre jusqus [N < Pry

attendre @) secondes

attendre @ secondes






OPS/images/img-68-1.jpg
L’ordinateur de bord analyse les i





OPS/images/9782401034686_Couv.jpg
>Ennabrevet 3e

EEEEEE

| SCIENCES J

PHYSIQUE= BHIMIE SVT - TECHNO






OPS/images/img-71-1.jpg





OPS/images/backarrow.png











OPS/images/img-66-1.jpg





OPS/images/img-67-1.jpg
Station météo intérieure
et extérieure controlant
la qualité de air

Transm
par liaison WiFi

| r«-- .2 v

ion des informations

Chronogramme permettant

de voir I'évolution d’une variable
dans le temps (température,
taux d’humidité...)

mur devant | alors

tourner a ga

sinon

avancer

Indication
de la température actuelle
sous forme de valeur chiffrée






OPS/images/img-64-1.jpg





OPS/images/img-65-1.jpg





OPS/images/img-42-1.jpg





OPS/images/img-43-1.jpg
r ™

Indiquer, pour chaque situation, le sens et la direction de la force appliquée au bolide.






OPS/images/img-46-1.jpg





OPS/images/img-63-1.jpg





OPS/images/img-44-1.jpg





OPS/images/img-45-1.jpg





OPS/images/img-4-1.jpg





OPS/images/img-3-1.jpg





OPS/images/img-6-1.jpg





OPS/images/img-5-1.jpg





OPS/images/img-8-1.jpg





OPS/images/img-7-1.jpg






OPS/images/img-41-1.jpg












OPS/pdf2fl.js
(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-25e376784ed222beb3afb6bdf653d2af";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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TROWER AUTRE CHOSE
POUR REVISER

Edit

Le brevet approche : c'est probablement la premiére fois que tu
passes un examen, il est normal d'étre un peu stressé(e) !

Heureusement, Le Pass Sciences est la pour t'aider a réviser
efficacement et te permettre d'aborder l'épreuve en confiance.
Tuy trouveras 'essentiel du cours et les méthodes a maitriser,
accompagnés de photos et de schémas pour mieux visualiser
et mémoriser les idées clés. Des quiz te permettront ensuite de
tester tes connaissances, avant de passer aux choses sérieuses :
des sujets de brevet suivis de leurs corrigés commentés.

Et parce qu'il existe mille et une maniéres de réviser, des pages
de zoom et des liens vers des vidéos en ligne te donneront
l'occasion de découvrir les notions autrement.

Il ne nous reste plus qu'a te souhaiter bon courage dans tes

révisions, et bonne chance pour le jour J !
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